



关键词：鲍某某涉嫌性侵案 从海外接回中国公民



抢鲜一下

首页

发现

互动

搜索

发布

本月已有7架次临时航班
从海外接回1278名中国公民

最高检公安部派出联合督导组 督导办理鲍某某涉嫌性侵案

热辣
头条

近日，一则“上市公司高管被指性侵‘养女’四年”的新闻引起广泛关注。在接下来的几天内，媒体对该案进行了持续报道，引发全国网友的关注。4月13日，针对鲍某某涉嫌性侵案，最高人民检察院、公安部派出联合督导组赴山东，对该案办理工作进行督导。

小芳（化名）来自一个单亲家庭。据她的生母虹丽（化名）称，孩子从小磕磕碰碰一直不顺，“听说要认个养父养母能冲冲这个气，也是因为迷信”。

虹丽说，起初她在网上看到网友转发的关于收养女宝宝的帖子，她通过QQ跟一网站的一名中间人取得联系。2015年9月，通过中间人，她和鲍某某约定见面，谈妥将女儿小芳“送养”给鲍某某，鲍某某以“养父”的身份带走了小芳。

3个月之后，小芳称，鲍某某在其老家天津对她实施了性侵，当时她刚满14周岁。

小芳称，鲍某某是烟台某上市公司副总裁。记者根据小芳提供的信息查询发现，鲍某某是一名执业律师，在公司分管法务。可查资料显示，鲍某某自2018年起任中兴通讯独立董事，烟台杰瑞石油服务集团股份有限公司及其附属公司（合称“杰瑞集团”）副总裁兼首席法务官。目前，杰瑞集团宣布与鲍某某协商解除劳动合同、中兴通讯也称其已辞去该公司独立非执行董事等职务。

4月9日，鲍某某在接受一家媒体采访时称，自己不会触

事件回顾 女孩称遭“养父”长期性侵

小芳（化名）来自一个单亲家庭。据她的生母虹丽（化名）称，孩子从小磕磕碰碰一直不顺，“听说要认个养父养母能冲冲这个气，也是因为迷信”。

虹丽说，起初她在网上看到网友转发的关于收养女宝宝的帖子，她通过QQ跟一网站的一名中间人取得联系。2015年9月，通过中间人，她和鲍某某约定见面，谈妥将女儿小芳“送养”给鲍某某，鲍某某以“养父”的身份带走了小芳。

3个月之后，小芳称，鲍某某在其老家天津对她实施了性侵，当时她刚满14周岁。

小芳称，案件被撤销之后，

她曾多次尝试轻生未遂。2019年10月，她再次报警，获警方立案侦查。芝罘区公安分局2019年10月9日作出的《立案告知书》显示，小芳被强奸一案，该局认为有犯罪事实发生，需要追究刑事责任，决定立案侦查。当年10月17日，小芳在这份告知书上签名并摁指纹。

小芳的生母虹丽称，鲍某某曾自称已成家，家境优越。而对于小芳的遭遇，她此前虽与女儿联系，但并不知情，女儿受到鲍某某的威胁也不敢跟她说。

此外，鲍某某并不符合收养

条件。收养法第四条规定，在三

种情况下，不满十四周岁的未成年人可被收养，即丧失父母的孤儿、查找不到生父母的弃婴和儿童，或者是生父母有特殊困难无力抚养的子女。收养法还规定，收养应当向县级以上人民政府民政部门登记。此外，无配偶男性收养女性，收养人与被收养人的年龄应当相差四十周岁以上。而鲍某某与小芳的年龄差为29岁。

小芳的遭遇被媒体报道后，有不少网友质疑小芳的母亲未尽到监护义务，也应当承担一定的责任。

案件进展 当事女孩正配合警方调查

犯法律底线，并称“事情并不像她说的那样，事情说起来话长，但从来没有以‘养父女’的关系相处”。4月11日，鲍某某的一位中间人向媒体发来书面回应，并附带9段手机录屏。这些录屏记录了从2016年至2017年两年多时间，疑似与“养女”小芳聊天记录。聊天记录中，“小芳”多次提到“亲爱的”“结婚”等亲密内容，“小芳”还提到让鲍某某等她两年，二人还约定去拍婚纱照。不过这些聊天记录真实性尚待确认。

此外，这一书面回应避了

两人是否发生过性关系。

12日，事件当事人小芳向媒体表示，这两天，她都在积极配合警方做笔录，尚未看到鲍某某发布的详细的聊天记录。不管鲍某某如何辩解，都无法改变性侵她的事实。她现在唯一能做的，就是配合警方完成调查，尽快让不法分子接受法律的制裁。

小芳还表示，她使用的QQ号是鲍某某用他的身份信息注册的，他知道密码，不排除鲍某某“自己跟自己对话”。小芳称，以上信息她都向公安机关作出

过说明。

13日，有媒体采访了小芳的代理律师、北京千千律师事务所律师吕孝权。吕孝权称，现在小芳的状态非常糟糕，希望她能好好地去疗伤，去接受比较系统专业的心理辅导或治疗。此案比他以往接触的案件要更为复杂，“双方的关系更特殊”。此外，犯罪嫌疑人鲍某某目前处于取保候审状态。

值得一提的是，9年前，鲍某某曾撰文称中国对幼女遭性侵害打击不足。

（综合人民网、澎湃新闻、南都等）

羊城晚报讯 13日，国务院联防联控机制新闻发布会举行。中国民用航空局运输司二级巡视员靳军号介绍，截至4月13日16时，民航局4月共执行7架次临时航班，协助在英国、美国、意大利、西班牙等国的1278名我国公民回国，其中包括留学生1067人。

（王莉）

说案

孩子爸爸去世后，爷爷奶奶探望孙子被拒？
法院判决：每月可探视两次

羊城晚报讯 儿子去世后，孙子跟着其母亲生活。当爷爷奶奶提出探望孙子，却屡被拒绝，老人心焦又无奈。孩子母亲有无权利拒绝爷爷奶奶对孩子的探望？记者13日从广州市越秀区法院获悉，该院对这宗案件作出了判决：爷爷奶奶每月可探视孙子两次。

小男孩徐某某的父亲于2016年1月因病去世。此后，徐某某由其母亲独自抚养。同年2月，爷爷奶奶与孩子母亲签订协议，约定以孩子父亲名义（实际为孩子爷爷出资）购买的某华花园16号房和某东大厦8号房的物业租金由孩子母亲代收，用于保障母子俩的生活、学习等。

徐某某父亲去世前，一家三口常常探望两位老人，相处和睦。而在孩子父亲去世后，因遗产继承问题，孩子母亲多次拒绝爷爷奶奶探望孙子。

徐某某的爷爷奶奶认为，自己已承担孙子生活、学习上的大部分支出，享有探望权。

孩子母亲则认为，两位老人并无直接参与抚养，租金也仅是提供了部分经济上的协助，不属于二人对孙子承担了抚养义务的情

形。因此，她认为两位老人不享有探望权。爷爷奶奶于是向越秀区法院起诉，要求孩子母亲协助其探望孙子。

法院审理认为，虽然探望权在法律规定当中限于父母对子女的探望，但从社会公德、家庭伦理道德的角度而言，祖父母探望其孙子女、外孙子女是人之常情、生活所需及精神所需。在不影响未成年人健康成长的情况下，应当予以支持。

法院指出，徐某某的母亲在其父亲去世后成为徐某某的监护人及直接抚养人，符合法律规定及徐某健康成长的需要。在此前提下，孩子的祖父母不能直接抚养孙子女亦在情理之中。孩子的祖父母自愿将其可取得的租金收益交由被告作为徐某某的学习、生活费用，在一定程度上分担了母亲的抚养责任，应视为二人在现有的条件下对徐某某承担抚养责任的方式。因此，孩子的爷爷奶奶要求定期探视徐某某的诉求，法院应予以支持。

最终，广州市越秀区法院判决：祖父母可每月探视徐某某两次。

（董柳 梁艳华）

羊城晚报

时评

2020年4月14日/星期二/评论深度部主编/责编 张齐/美编 黄绮文/校对 黄小慧

A8

E-mail:wbsp@ycwb.com



今日论衡之财经观象

□金谷明

既抄底也割肉 巴菲特还是巴菲特

世界股神巴菲特的市场风向标意义毋庸置疑，近来却似乎让人大惑不解。

3月份的史诗级暴跌后，上周全球金融市场继续回暖，欧美、亚太等市场全面造好，道琼斯指数飙升12.7%，是该指数有史以来最大单周涨幅；泛欧斯托克600指数周涨7.2%，日经225指数周涨9.42%，韩国综指周涨7.84%，诸如此类。

然而，巴菲特却逆着最近三周以来市场的强劲企稳回升态势继续“割肉”，其旗下公司伯克希尔哈撒韦继前一周“割肉”航空股后，上周又抛售了价值3000多万美元纽约梅隆银行股票。该公司2月底3月初曾经大举抄底航空股和银行股，但却大亏，上周卖出达美航空，上周卖出梅隆银行，抄底“割肉”，投资大众一片哗然，世界股市风向标怎么了，到底指向哪里？

有人说：巴菲特转而看空后市了。有人问：作为价值投资、长期持股的旗帜，巴菲特是不是“晚节不保”了？有人戏谑：高手死于抄底。还有人调侃：“别人恐慌我贪婪”的巴菲特也恐慌了！不一而足。

有统计显示，截至上周，今年以来巴菲特的公司在股票中已经损失465亿美元，约合人民币3255亿元；在银行股中损失约250亿美元，在航空股上损失约50亿美元。大风大浪来了，股神也扛不住！

不过，巴菲特公司的这一番操作实在不宜过度解读。作为投资公司，面对市场震荡随时做出一些操作首先是正常行动，不必大惊小怪；其次其行动的内涵意义更多会源于市场判断，甚至很可能只是一种试探性行动，和长期理念并不相悖。

过去三周，美、德、法、意、韩、印尼等多个市场阶段反弹升幅均超20%，巴菲特的公司此时连续卖出“心水股”的确让人有些惊讶，但从占比看在银行股而言并不算大，卖出量远少于此前“抄底”的买入量。

相关统计，其梅隆银行股票上周卖出量为3000多万美元，而3月初的增持量为约3.59亿美元。巴菲特对银行股向来情有独钟，十大持仓里分别有美国银行、美国运通、

首席评论

□舒圣祥

“高管性侵养女案”背后的法律问题

明知法律上不可能收养，又收养个啥呢？

在此之前，两家知名媒体的

报道，可谓针锋相对，同时也引

发网友对相关媒体基于新闻伦理

与职业操守的争议。

但无论如何不能忘掉一个基

本事实，那就是：一个是已经40

多岁且精通法律有地位的老

男人，一个是年仅14岁饱尝生活

不幸且在经济上完全依赖于前者的

小姑娘。这样的两个人，在地

位上是完全不对等的。鲍某某以

收养名义，在并未办理也不可能

办理收养手续的情况下（鲍某某

满14周岁。写过《从“嫖宿幼女”看未成年人保护的差距》的鲍某某律师很明白，只要女孩事后不能证明当时不同意，就难以认定为强奸，这正是他在文章里写的与国外法律在保护未成年上的“差距”。事实证明，他的判断很准确，烟台警方之前不予立案，就是证明。

利用特定地位性侵，在法学界并不是冷门话题。为什么国外只要曝光师生恋，老师大概率会去坐牢？因为老师被认为是正在利

用特定地位实施性侵，只要学生未成年，大多数国家都认为，老师犯了强奸罪。利用特定地位性侵，除了老师对学生，还有医生对

患者，监护人对被监护人等等。

此案中，鲍某某虽然没有办

理收养手续，但处于事实上的监

护地位，通过类似韩国N号房主的手段，勾引诱奸被自己监护的14岁女孩，就算没有使用暴力，那也是利用信任地位实施性剥削。

未达到一定年龄，幼女对发

生性行为的同意，法律认定是无

效的。在此，法律采取了家长主

义原则，认定幼女没有性的决定

自由。这种对自由的限制，是为

了像家长一样保护幼女，避免她

们遭遇强者的性剥削。世界各国，性同意年龄，很多都是18岁。

非常遗憾，在性方面并不开放的

我们，性同意年龄反而是14岁。鲍某某当然很清楚这一点。

为什么国外并没有那么多的师生恋，而我们却常常将师生恋，美化成忘年恋？因为人家认为那是强奸犯罪，我们却视为两情相悦。

事实上，无论是一个老师顺水推舟“拿下了”一个女学生，还是一个高管养父巧使手段“拿下了”自己的养女，这种关系都不可

能正常；如果视其为正常，那一定

是我们的法律有漏洞。

期待最高检和公安部的介入，不仅能还事实以真相大白，还

个案以公平正义，更能在此案层面，考虑提高“性同意年龄”，防止类似事件再次发生。

云道即将试开通，人性化设置要跟紧

热点快评

□耀琪

白云山麓湖越秀山连通工程6.2公里主

体工程将于“五一”正式开放。届时市民可以

步行从中山纪念堂、越秀公园、花果山到达麓湖，未来可直达广州花园、白云山。目前已试

开通了越秀公园北门、花果山公园、雕塑公园等出入口。游客可在越秀公园和雕塑公园对

外开放的时间段，经现场安保人员测量体温后，提前踏入尝鲜。

这个也被被誉为“云道”的空中步道，可谓

广州城中一大新景观。它因地制宜地把群

山和公园有机联系了起来，让公众得以从新

的角度认识广州的地理形态，也获得了新增的

休闲去处。

整个云道的设置长达6.2公里，高高低低

弯弯曲曲，这个行程并不算短。且其本身是线

性而非网状结构，普通市民真要从头到尾走

来可能要两小时以上，而云道的设计是不容

自行车的，甚至推轮椅都要遭遇斜坡弯道，想

跑快点把它走完也不现实。因此它更适合在公

园游玩的公众顺便上去看看风景。此外，如果

云道和外界的主要交通干道对接点都不够发

</div